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Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου 2024 

Εφαρμογή «Κώδικα Συμπεριφοράς Κατά του Ρατσισμού» στο σχολείο μας 

Αγαπητές μας οικογένειες,  

Για ένα χαρούμενο και ανθρώπινο σχολείο, μαζί με τον «Κώδικα Καλής 

Συμπεριφοράς» στον οποίο περιγράφονται οι επιθυμητές συμπεριφορές, στο 

σχολείο μας εφαρμόζουμε «Κώδικα Συμπεριφοράς Κατά του Ρατσισμού» με 

ξεκάθαρο μήνυμα κατά των διακρίσεων και της βίας.  

Ρατσισμός είναι η διαδικασία περιθωριοποίησης, αποκλεισμού και διάκρισης σε 

βάρος όσων θεωρούνται «διαφορετικοί» από μας και μπορεί να λαμβάνει πολλές 

διαφορετικές μορφές. Κάποιες μορφές ρατσισμού είναι εμφανείς (εθνικότητα, εμφάνιση, ιδιαιτερότητες, 

καταγωγή), ενώ κάποιες μπορεί να μην είναι τόσο εμφανείς. Οι ρατσιστικές συμπεριφορές δεν εκφράζονται 

πάντα με ανάλογη πρόθεση και κάποια άτομα μπορεί να συμπεριφέρονται ρατσιστικά χωρίς να το 

αντιλαμβάνονται ή απλά για να αστειευτούν.  

Ρατσιστικό περιστατικό μπορεί να είναι οποιοδήποτε περιστατικό το οποίο εκλαμβάνεται ως ρατσιστικό 

από το θύμα ή άλλο πρόσωπο και δεν αφορά απλώς ένα παράπτωμα. Συνήθως τα ρατσιστικά περιστατικά 

έχουν ως σκοπό ή ως αποτέλεσμα την περιθωριοποίηση, τον αποκλεισμό ή τις διακρίσεις σε βάρος ατόμων 

και ομάδων, εξαιτίας της διαφορετικότητάς τους. Τα ρατσιστικά περιστατικά περιλαμβάνουν λεκτική βία, 

μη λεκτική βία, κοινωνική βία και σωματική βία και σε κάθε περίπτωση πληγώνουν. 

Σκοπός του Κώδικα Συμπεριφοράς Κατά του Ρατσισμού είναι να βοηθήσει παιδιά και εκπαιδευτικούς: 

α) να αναγνωρίζουν λόγια ή πράξεις που οδηγούν σε αρνητικές διακρίσεις εξαιτίας της 

διαφορετικότητας – σκόπιμα ή άθελα.  

β) να αναλάβουν δράση για πρόληψη και αντιμετώπιση ρατσιστικών περιστατικών, και 

γ) να αναπτύξουν αντιρατσιστική κουλτούρα. 

Με την έννοια αυτή, αισιοδοξούμε ότι ο Κώδικας θα είναι μια συμβολή για : 

 υποστήριξη της ισότητας, της δικαιοσύνης και του αμοιβαίου σεβασμού 

 εξάλειψη ρατσιστικών περιστατικών οποιασδήποτε μορφής 

 στήριξη των παιδιών που γίνονται δέκτες βίας, εκφοβισμού ή ρατσισμού οποιασδήποτε μορφής 

 προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού, και 

 δημιουργία αντιρατσιστικής κουλτούρας. 

Στο σχολείο μας ο ρατσισμός είναι ΜΗ ΑΠΟΔΕΧΤΟΣ. Θεωρούμε ότι κάθε ρατσιστικό περιστατικό βλάπτει 

σοβαρά όχι μόνο το παιδί που το δέχεται, αλλά και όλη τη σχολική μας κοινότητα υποβαθμίζοντας τα 

αισθήματα αλληλοσεβασμού, ασφάλειας και χαράς που επιθυμούμε να απολαμβάνουν όλα τα παιδιά, όλες 

οι οικογένειες, όλοι οι εκπαιδευτικοί και όλα τα μέλη του μη εκπαιδευτικού προσωπικού.  

Η αντιρατσιστική πολιτική στο σχολείο μας, είναι μέρος του προγράμματος εκπαίδευσης και συνδέεται με 

την προσπάθεια για καλλιέργεια αξιών όπως ο αλληλοσεβασμός και συνδέεται επίσης με την προσπάθεια 

για αναχαίτιση ανεπιθύμητων συμπεριφορών.  
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Τα παιδιά έχουν ενημερωθεί σε κοινές συγκεντρώσεις και στα μαθήματά τους τόσο για την αξία του 

αλληλοσεβασμού όσο και για την ανάγκη μη συμμετοχής σε ρατσιστικές συμπεριφορές οι οποίες 

πληγώνουν, αποκλείουν ή περιθωριοποιούν. Έχουν επίσης ενημερωθεί για το τι πρέπει να κάνουν αν τα ίδια 

γίνουν θύματα ρατσιστικών πράξεων ή συμπεριφορών καθώς και για τις συνέπειες που μπορεί να 

επιβληθούν στα παιδιά που εκδηλώνουν ρατσιστικές συμπεριφορές και πράξεις. Σε περίπτωση που ένα 

παιδί δεχτεί ρατσιστική συμπεριφορά ή είναι μάρτυρας ρατσιστικού περιστατικού ΘΑ ΤΟ ΑΝΑΦΕΡΕΙ το 

συντομότερο δυνατό στους εκπαιδευτικούς ή και στην οικογένειά του. 

Στο σχολείο μας, έχουμε εξηγήσει στα παιδιά ότι: η διαφορετικότητα είναι πλούτος και ομορφιά για τον 

κόσμο και εξαιτίας της διαφορετικότητας ο καθένας και η καθεμιά είμαστε μοναδικοί. Είναι 

σημαντικό ΚΑΙ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ να συζητήσουμε με τα παιδιά την αξία του αλληλοσεβασμού και της αποδοχής της 

διαφορετικότητας και να τα συμβουλέψουμε να αρνούνται να συμμετέχουν σε περιστατικά και να 

συμβουλεύουν και άλλα παιδιά να κάνουν το ίδιο. Την ίδια στιγμή είναι σημαντικό να θυμίζουμε στα παιδιά 

να αναφέρουν το συντομότερο τα περιστατικά τα οποία βιώνουν ως θύματα ή ως θεατές. 

Με απλά λόγια, καλέσαμε τα παιδιά να δεσμευτούν ότι θα: 

 Σέβονται την προσωπικότητα, την ελευθερία και την αξιοπρέπεια κάθε προσώπου. 

 Αρνούνται να συμμετέχουν σε ρατσιστικές συμπεριφορές. 

 Συμβουλεύουν άλλα παιδιά να σταματήσουν να πληγώνουν τους άλλους,. 

 Αναφέρουν αμέσως ρατσιστικά περιστατικά που δέχονται ή βλέπουν. 

Παραδείγματα ρατσιστικών συμπεριφορών μπορεί να είναι: 

 γελοιοποίηση ή μίμηση τρόπου ομιλίας, 

 κοροϊδία κινήσεων  

 χρήση υποτιμητικής γλώσσας,  

 προσβλητικά λόγια 

 κοροϊδία ή πειράγματα για ρούχα, φαγητό, προσωπικά αντικείμενα, ή ιδιαιτερότητες, 

 ρατσιστικά λόγια ή ανέκδοτα για την καταγωγή, την εμφάνιση ή οποιοδήποτε λόγο, 

 σκόπιμος αποκλεισμός λέγοντας στους άλλους να μην κάνουν παρέα με ένα άτομο 

 διάδοση φήμης για τη διαφορετικότητα ενός ατόμου,  

 αποκλεισμός από συμμετοχή σε ομάδες,  

 άρνηση συνεργασίας,  

 προσβλητικά σχέδια ή απειλητικά σύμβολα,  

 σωματική βία, 

 υποτιμητικά λόγια ή σχόλια για τις συνήθειες, την οικογένεια ή οποιοδήποτε λόγο. 

Από την πλευρά του σχολείου, η διαχείριση ρατσιστικών συμπεριφορών με σταθερότητα και συνέπεια θα 

βοηθήσει στη διατήρηση ενός σχολικού περιβάλλοντος όπου κάθε παιδί απολαμβάνει σεβασμό και νιώθει 

καλά, ανεξάρτητα από την ιδιαιτερότητά του. Γενικότερα, η αντιρατσιστική πολιτική μπορεί να έχει συμβολή 

στην καλλιέργεια κουλτούρας ειρήνης, μη βίας και κοινωνικής δικαιοσύνης στην Κύπρο. 

Η προώθηση θετικών συμπεριφορών μέσω του Κώδικα Καλής Συμπεριφοράς, η αναχαίτιση του 

σχολικού εκφοβισμού και η αντιρατσιστική πολιτική κατέχουν κεντρική θέση στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα του σχολείου μας για την ευημερία και τη χαρά όλων των παιδιών και καλούμε όλους και όλες, 

μαζί να συμβάλουμε στην επιτυχία της προσπάθειας. 

Κώστας Μιχαήλ, Διευθυντής 


